

◆乡土视野

一根藤上四个瓜

申云贵

从周官桥拐上通往简家垅的柏油马路，映入眼帘的是连绵起伏的山，还有一栋栋崭新的楼房，偶尔也有池塘从车窗外掠过。塘水是绿色的，楼房掩映在绿树丛中，山也被绿色的树和绿色的草包裹。层层叠叠的绿汇成绿色的海洋。

绿是水喂养出来的。而我们此行的目的地也和水有关——我们20多人是到犬木塘水库邵东灌区采风的。处于“衡邵干旱走廊”腹地的邵东，经常缺水。邵东的水，比油还珍贵。在我的记忆中，每年秧苗插下后，父母就为水操碎了心。池塘有水时，三天两头用水车车。池塘很快见了底，就眼巴巴等着渠道放水。“双抢”大忙时期，中午冒着太阳，晚上整晚不睡，在渠道放水口守水。为了水，平时相亲相爱的乡邻争得面红耳赤，甚至大打出手。

邵东人为了水，也付出了巨大的努力，先后修了黄家坝、三都、流光岭、上沙江等9座中型水库，还有100多口山塘。邵东也修了不少水厂，到资江引水，到郊外引水。这些措施缓解了邵东缺水的状况，但没有从根本上解决缺水问题，遇到大旱，水又成了人们心头的痛。

邵东的母亲河桐江，虽然名字中有一个

“江”，但它和江相差太远，甚至连河都算不上。关于这条小河，还有一个美丽的传说。据传很久以前，双凤乡的雷祖岭下住着一对母子。母亲是个寡妇，姓张。儿子叫桐伢子。那天，桐伢子无意中捡到一块宝石。这块宝石很神奇，放进米桶，米桶就出水；放进钱袋，钱袋就出钱；放进水井，水井就出水。一个姓张的财主听说桐伢子捡到了宝石，就带着打手来抢。桐伢子情急之下把宝石吞进了肚子里。不久，桐伢子浑身如火焚，口干舌燥，于是就把身子探进井里喝水。忽然，电闪雷鸣，大雨倾盆，井里不停地往外冒水。而桐伢子也变成一条龙顺水游入东海。后来，桐伢子喝水的那口井源源不断流出水来，形成了一条河，人们把它称为桐江。成了龙的桐伢子每逢天旱，就会飞回家乡，布云施雨，拯救苍生。

传说终究是传说，当不得真。桐伢子为邵东送水送雨只是人们一个美好的愿望……

2014年，犬木塘水库工程被列入国务院节水供水重大水利工程；2020年，犬木塘水库工程正式开工；今年，犬木塘水库邵东灌区正式开工。邵东灌区总投资18.58亿元，4条干渠2条支渠总长57.366公里，年供水量1.2亿

立方米，可保障邵东90万群众的生产生活用水……一串串数字，像一个个跳动的音符，让人热血沸腾。

可以预见，工程完工时，邵东大地会出现一张纵横交错的水网，像血管一样。这张网将网住民心，网住财富，网住幸福，网住青山秀水，网住如画风景。

初夏的风，带着丝丝凉意，捎来栀子花和杨梅的清香。初夏的阳光，毫不吝啬地洒满简家垅和皇帝岭的每一座山每一栋房屋。我们怀揣喜悦，沐浴着阳光，观看即将成为施工现场的一座座山峰和一条条山沟，听项目部的工作人员娓娓而谈。

“我们这个项目就像一根藤上结了四个瓜。总干渠是藤，黄家坝水库是一个瓜，保田水库是一个瓜，三都水库是一个瓜，流光岭水库是一个瓜。从犬木塘水库开始的总干渠翻山越岭，把邵东境内的四个水库串起来，让资江水源源不断注入水库，流进千家万户，流进老百姓的田地。”邵东灌区工程建设项目负责人如是说。

一根藤上四个瓜，多么形象的比喻！

我盼望着蒂落瓜熟的那一天。

(申云贵，邵东市作协会员)

▶碧水绕家园

朱巨滨 摄



双清
SHUANGQING

◆湘西南诗会

生机勃勃的日子

唐吉民

小方桌上，一碗青椒炒肉
一碗玉米排骨汤，一碟花生米
他端起小酒杯，在花鼓戏的铿锵声里
慢悠悠地饮着

屋门前，十尺见方的自留地
手捧西红柿、黄瓜、豆角、芹菜
向天空炫耀
推销生机勃勃的日子

放眼望去，水泥村道宽整笔直
由村口朝东山延伸而上
如同村庄叼着的一根烟斗
勤快的太阳正凑上前去点火

漫天的云霞，多么像
鲜艳的五星红旗
在那白墙红瓦的小房子上空
迎风飘扬

(唐吉民，新邵人，湖南省诗歌协会会员)

◆古韵轩

南山牧场(外二首)

简方杰

连绵起伏绿无边，千里南山笼翠烟。
野地牛羊随大戏，青峰碧草伴花鲜。
慧心拓出康庄路，巧手推开幸福天。
彩蝶纷飞争景色，牧场绝胜武陵源。

黄桑生态园

驱车直向邵阳西，一入黄桑客自迷。
雾漫云山多险岭，瀑飞深涧有清溪。
奇花怪木岩前立，异兽珍禽林下栖。
眼底风光看不足，万千美景费诗题。

隆回花瑶

古寨悠悠映碧空，苍山起伏卧长弓。
摩天石瀑蟠宫落，秘境深林世界通。
美酒拦门撩远客，挑花织锦夺神工。
瑶乡非是避秦地，今日人间已大同。
(简方杰，邵阳县人，湖南省诗词协会会员)

喝火令·忘年师生(外一首)

唐国光

玉树青青茂，黄花朵朵香。喜看秋实系心房。
南苑倍加娇媚，丰果溢芬芳。
益友同观赏，良师共举觞。感时情浪涌柔肠。
我爱云祥，我爱鹤翱翔。我爱旭光辉煌耀，共沐乐无疆。

浪淘沙·奋斗者

奋斗显峥嵘，踔厉厉争。扬鞭策马不休停。
致胜克难追绮梦，永仰红星。
举燧火前行，继续长征。共同富裕定心旌。
热血满腔勤灌注，不负终生！
(唐国光，武冈人，中华诗词学会会员)

◆樟树垅茶座

妻子爱养花

肖育尧

前不久，文学界的几位老师到我家做客。其中“环球诗人”木匠是来过我家好多次的，但可能是他前一天白茶喝高了，也许因几年没有来我家喝茶了，就记不得我家住在几楼。我就告诉他只需抬头往上看，每个窗台都种了花草，而且花开正艳的那一层就是我的家。没几分钟，就响起了敲门声。

各位老师一进门，就看到我家鞋柜上面那盆非常漂亮的幸福树，客厅两边有四季青、有君子兰，还有富贵竹。阳台、窗台上的花草更是一束比一束漂亮，让几位老师感觉进入了一个花园。有两位顾不上喝茶，就赶紧走到阳台上去欣赏，边欣赏边赞美我家的花草盆栽栽得好。其实，我们家一直都是我在养花，但因为不怎么懂得养，很多花过不了冬。我喜欢家里四季有花，只好经常去花店买人家养好的花，每年都要花不少钱。因为这个，常常挨妻子的批评。

妻子是前两年才爱上了种花养草的，所以特意把阳台的防盗窗重新做了延伸，这样每个阳台、窗台都能摆到5至10盆花草，特别是主阳台能放30多盆。我看了一看，我家种的花草主要有月季、海棠、三角梅、茉莉花、相思

草、山茶花、红豆杉、金心吊兰等几十个品种。妻子有两个姐姐，都已退休在家，而且都是种花养草的高手。我家很多的花盆花种都是两个姐姐提供的，养花的技术也可以说是向两个姐姐学来的。现在岳母娘的年纪大了，需要儿女的陪伴。她们姐妹几个在陪母亲时经常一起交流种花养草的经验，还经常交换花草。

这段时间客厅窗台上的茉莉花、三角梅、月季花都开得很旺盛，妻子经常喊我一起到窗台赏花。

其实，养花并不是一件容易的事情，要把花养好学问可大了。因此，妻子买了不少养花的书籍，还有种花的工具。每天下班回家，吃过晚饭以后就要研究一番，然后进行实际操作。比如什么时候该浇水，什么时候该松土施肥，什么时候该剪枝，都有一定的规定。我家阳台上10个大矿泉水桶、25个小可乐瓶，还有小铁铲、小锄头，这些都是种花养花的工具。妻子浇花用水从不用自来水，说自来水有很多的成分不利于一些花的成长，而是用大矿泉水桶到老街河边码头去装平溪河里的水。几年了，不管刮风下雨，妻子一直都坚持。我对用河水浇花不完全赞同，觉得完全没有

必要，将自来水放置两天也可以浇花。

我家住在安居小区，离老街比较远，一个女人到河边打水也不安全。一个大矿泉水桶满有15公斤，两桶水就有30公斤。妻子每次打水都是一身汗，实在辛苦。后来，我也经常主动去帮她提水，或者陪她一起去。妻子浇花也特别讲究，以前的浇花壶全部扔在一边，而是用从村里小卖部找来的几十个小可乐瓶来浇水。妻子告诉我，这样浇水不影响土质松软度，花盆里的土时间长了不结块，有利于花草生长。但这样浇水比较费劲，几十盆花草全部浇完需要半个小时。

妻子在江口工作，每个月都要有一个星期值全班，中途是不能请假回家的。每次去值班，当天妻子会很早起床，把花全部浇上一遍，出门时总是不忘嘱咐我，要多长时间浇一次花，什么花什么时候浇，什么花不能浇水。比如说多肉植物，就不能经常浇水。上个月我就没有注意，硬是把几朵非常好看的多肉植物浇死了，妻子值班回来把我好一顿批评。后来无论是外出还是值班，妻子都要不时提醒我，并微信留言告诉我该如何护理花草。有时我也开玩笑说，你值班就从来就不关心我吃什么，睡得好不好，只是担心家里的花草我是不是伺候好了。她总是笑着对我说，也不全是，因为你们单位有食堂，你自己能照顾好自己。

慢慢地我也就习惯了，也理解了妻子。因为我知道，喜欢养花的人，一定是个有趣的人，一个有爱心的人，一个懂得劳逸结合会生活的人。
(肖育尧，洞口人，邵阳市作家协会会员)